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Culemborg, 9 mei 2022, 
 
 
Geachte heer Tanger, beste Hans, 
 
Voor je ligt de voorstellenbrief van De Unie t.b.v. de aanstaande onderhandelingen over een nieuwe cao voor de Kunststof-, Rubber- en Lijmindustrie. 
Teneinde tot een goede dialoog te komen over een nieuwe cao heeft De Unie in samenwerking met NRK werkgevers, FNV en CNV, het onderzoeksbureau 
MWM2-Innervoice opdracht gegeven voor een onderzoek. Het onderzoek bestond uit paneldiscussies, waar 43 medewerkers aan deel hebben genomen. De 
paneldiscussies hadden als doel op te halen welke thema’s en onderwerpen medewerkers belangrijk vinden voor de nieuwe cao. De paneldiscussies zijn 
gehouden met een zo divers mogelijke groep medewerkers uit de sector. De input van de paneldiscussies is vervolgens gebruikt om een enquête op maat te 
ontwikkelen en uit te voeren. In januari 2022 zijn ruim 5000 medewerkers die onder de cao vallen (werkzaam bij 76 KRLI-bedrijven) uitgenodigd om deel te 
nemen aan de enquête om zo hun mening te geven over wat zij belangrijk vinden voor de nieuwe cao. 10% van de medewerkers heeft deelgenomen aan de 
enquête. Deze 10% bleek qua samenstelling representatief voor de gehele populatie medewerkers in de sector.  
De Unie wil cao partij zijn voor en namens alle medewerkers en de uitkomsten van dit onderzoek zijn voor ons leidend in de cao-dialoog met NRK 
werkgevers. 
 
De voorstellen van De Unie zijn dus ook geheel gebaseerd op de uitkomsten van het onderzoek. Graag gaan wij met NRK werkgevers in gesprek over de 
inzichten uit het onderzoek/enquête en over onze voorstellen 
 

Uitgangspunten algemeen 
1. Voor de nieuwe cao streven wij er naar om o.m. op basis van onze onderstaande inzet een aantal verbeteringen met NRK werkgevers overeen te 

komen; verbeteringen passend bij de sector en gewenst door en acceptabel voor de medewerkers.  
2. Medewerkers blijven zeggenschap houden over hun arbeidsvoorwaarden. Ook naar de toekomst toe middels de DigiC methodiek. 

 

 

Belangrijke hoofdconclusie vooraf 

In algemene zin beoordelen medewerkers in de sector de cao met een 6,4 (productiemedewerkers) en een 7,1 (overige medewerkers). Dit komt overeen 

met het landelijke gemiddelde van 6,81 De Unie is van mening dat dit een mooi fundament is voor de verdere ontwikkeling van de cao. 

                                                           
1 Onderzoek ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 



 

 

4 
 

Voorstellen per thema 
Onderstaand zijn per thema de voorstellen geformuleerd op basis van de inzichten uit het DigiC onderzoek. De keuze voor de thema’s waar voorstellen op 

gebaseerd zijn worden ingegeven door de prioritering die is aangegeven door de medewerkers in het DigiC onderzoek. 

Figuur 1: Prioritering van arbeidsvoorwaarden 

Uit het DigiC-onderzoek komt duidelijk naar voren dat medewerkers van mening zijn dat 3 thema’s met afstand de meeste prioriteit hebben te weten: 
1. Loonsverhoging vanuit de cao i.c.m. totale beloning (met name gezien de hoge inflatie) 
2. Verlof (met name voor een betere werk/privé balans en in het geval van productiemedewerkers omdat het aantal dagen als te weinig wordt 

ervaren). 
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3. Pensioen moet goed geregeld zijn; voor 18% van de productiemedewerkers ook om eerder te kunnen stoppen met werken (p14) 
 
Bij het besteden van de loonruimte (p32) zullen we ook inzetten op een verhouding tussen de onderlinge componenten die recht doet aan de door 
medewerkers aangegeven prioritering: 

 
 
Naast deze thema’s, die in de weging van het eindresultaat de meeste prioriteit krijgen zullen we ook op de overige thema’s zoals roosteren en duurzame 
inzetbaarheid voorstellen doen. 
 

 
Wij willen in deze cao ons niet beperken tot, maar wel de nadruk leggen op bovenstaande thema’s. 
 
Dialoog 
Vooropgesteld gelooft De Unie in het komen tot goede afspraken op basis van dialoog. De bevindingen uit het onafhankelijk onderzoek zijn daarin voor ons 
leidend. Het onderzoek geeft aan waar we met elkaar het gesprek over dienen te voeren. Een ‘in beton gegoten’ voorstellenbrief past niet in deze filosofie, 
wel past het om suggesties aan te reiken voor verbetering. Uiteindelijk dienen medewerkers zich over het te bereiken resultaat uit te spreken alvorens De 
Unie kan overgaan tot definitieve besluitvorming. 
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Voorstellen – onderzoek - verduidelijking 
De geprioriteerde thema’s zijn brede thema’s waar verschillende aandachtsgebieden in zijn samen gebracht. Op basis van de inzichten van het onderzoek 
(panelgesprekken en surveyresultaten) en de daarin gedane suggesties van medewerkers zijn wij tot de conclusie gekomen dat daarbij een aantal 
arbeidsvoorwaarden kunnen verbeteren en stellen daarom het volgende voor ter bespreking. Op een aantal onderdelen kan de cao inhoudelijk verbeterd 
worden om beter aan te sluiten bij de voorkeuren van de medewerkers. Dit kan door directe aanpassingen door te voeren maar voor een aantal 
onderwerpen voorzien we op basis van het onderzoek een opdracht aan sociale partners om nader onderzoek te verrichten en middels co-creatie tot een 
invulling van cao vernieuwing te komen. Op andere onderdelen past met name het organiseren van meer bewustwording/voorlichting aan medewerkers 
en leidinggevenden om bestaande cao regelingen beter onder de aandacht te brengen. 
 
Maatwerk 
De Unie constateert dat er niet per sé hele duidelijke meerderheden voor een bepaalde aanpassing/verbetering bestaat. Dat wil echter niet zeggen dat er 
voor grote groepen medewerkers wel winst te behalen is op bepaalde wensen zonder dat de medewerkers die deze wensen niet hebben hiermee tekort 
worden gedaan. Denk hierbij aan het meer faciliteren van maatwerk in arbeidsvoorwaarden, aangepast op de levensfase en de specifieke voorkeuren van 
de (groep) werknemer(s). 
 
 

Thema Inzicht Voorstel 

 

Loonsverhoging / Totale beloning 1. Zowel productiemedewerkers als overige 
medewerkers zouden het grootste deel van 
de loonruimte willen spenderen aan de 
loonontwikkeling. Daarbij is het onderwerp 
voor productiemedewerkers belangrijker dan 
voor de overige medewerkers, maar veel 
ontlopen de prioriteiten elkaar niet (p32/33). 

 
 
 

2. Met name het startsalaris van 
productiemedewerkers wordt door een grote 

1. We spreken graag een bij de sector passende 
loonsverhoging af waarbij wij ons realiseren dat de 
huidige ongekend hoge inflatie niet volledig aan de cao 
tafel kan worden opgelost. Gezien de huidige onzekere 
tijden spreken we in dat kader bij voorkeur een cao af 
voor de periode van 1 jaar zodat wij de inflatie en 
productiviteitsontwikkeling goed kunnen volgen en 
binnen 1 jaar passende afspraken kunnen maken voor 
het/de ja(a)r(en) daarna. 
 

2. Wij stellen voor dat er een benchmark onderzoek wordt 
verricht.  
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groep als een onaantrekkelijk element van de 
arbeidsvoorwaarden gezien (p31).  
 
Daarbij geeft bijna de helft van zowel 
productiemedewerkers als de overige 
medewerkers aan dat er onvoldoende 
groeistappen gemaakt kunnen worden (p31).  

 
 

3. Een significante groep medewerkers geeft 
aan dat zij ervaren dat de cao/toeslagen niet 
goed worden toegepast (p29). 
 

 

4. Medewerkers geven aan dat prestaties 
invloed mogen hebben op het salaris (p30). 

 

 
 
We herkennen in combinatie met dit punt ook de 
behoefte aan meer carrièreperspectief bij een 
significant deel van de medewerkers. In de 
panelgesprekken wordt hier ook door verschillende 
panels op gewezen.  

 
3. Graag maken wij afspraken over hoe wij 

werkgevers/leidinggevenden hierin beter kunnen 
faciliteren/voorlichten om onjuiste toepassing/ 
beoordeling te voorkomen. 

 
4. Graag onderzoeken wij met de werkgevers hoe en in  

welke vorm prestatie invloed op de 
beloning/loonstijging zou moeten of kunnen hebben. 
 

Vrije dagen Uit het onderzoek komt naar voren dat t.a.v. verlof de 
volgende aandachtspunten van belang zijn: 
Over het algemeen zien we dat medewerkers 
tevreden zijn over de verlofregeling. Er is echter 
ruimte voor verbetering:  

1. 18% van de overige medewerkers zou graag 
meer verlof wensen (p24). In de panels kwam 
al naar voren dat onder jongeren de behoefte 
leeft om meer verlof te kunnen kopen.  

2. Meer ruimte om verlof te ruilen met/voor 
andere arbeidsvoorwaardenelementen komt 
in de panels duidelijk naar voren en in de 
survey zien we hier bevestiging voor op 
p45/p61 van de rapportage. 

Het uitruilen van arbeidsvoorwaarden is een inmiddels breed 
toegepast arbeidsvoorwaardeninstrument bij vele cao’s. Verlof 
kopen en verkopen maar ook in een zogenaamd a la carte model 
uitruilen met andere componenten hoort bij een moderne cao. 
In de basis kost dit geen arbeidsvoorwaardelijk volume, maar het 
maakt de cao wel meer toegesneden op de persoonlijke 
behoeftes (levensfases) van de werknemer. De Unie stelt daarom 
ook voor om het ontwerp van een a la carte model vorm te gaan 
geven gedurende de looptijd van deze cao. 
 
In dat kader kan ook gedacht worden aan het flexibel maken van 
een aantal ‘traditionele’ (christelijke) feestdagen. Als 
medewerkers zelf kunnen aangeven welke feestdagen voor hen 
belangrijk zijn dan zal dit bijdrage kunnen leveren aan een betere 
balans werk-privé. 
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Pensioen Pensioen (en het in stand houden daarvan op een 
goed niveau), is voor medewerkers de op een na 
belangrijkste arbeidsvoorwaarde.  

Afspraken over de pensioenregeling en over de kosten (meer 
en/of minder) zien en willen wij zien in samenhang met 
afspraken over andere onderwerpen die beslag leggen op de 
loonruimte.   

Duurzame inzetbaarheid 1. Met name de fysieke belasting op het werk is 
een punt van zorg. 44% van de 
productiemedewerkers geeft aan dat hier 
onvoldoende aandacht voor is (p35). 
T.a.v. regelingen voor oudere medewerkers 
wordt aangegeven dat er te weinig is 
geregeld (p35/p36).  
 
 
 
 
 
 

 
2. Jongeren hebben bovengemiddeld meer 

behoefte aan ondersteuning bij 
overstappen/omscholen naar andere baan bij 
dezelfde werkgever (p37/p57) 

 
 

1. We herkennen een spanningsveld tussen enerzijds de 
behoefte onder oudere werknemers om meer gebruik 
te kunnen maken van generatieregelingen (omzetten in 
een recht) en anderzijds het besef dat de werkdruk al 
zodanig hoog is dat nog meer uitstroom (of minder 
werken) dit fenomeen alleen maar zal verergergeren. In 
dit kader is een investering in vitaliteitsprogramma’s en 
gezond en fit werken aan te bevelen naast het 
onderzoeken of meer uitzendkrachten in vaste dienst 
genomen kunnen worden. Daarnaast zouden we een 
kort onderzoek kunnen doen naar de motieven van 
werkgevers om verzoeken tot RVU/Generatieregeling 
wel/niet toe te kennen. 

 
2. Met name jongeren hebben veel behoefte aan 

loopbaanondersteuning, scholing en investering in 
persoonlijke ontwikkeling. Echter het ontbreekt veelal 
aan tijd om te investeren in de eigen ontwikkeling. We 
stellen voor om 2 studiedagen, gekoppeld aan een 
persoonlijk opleidingsplan, mogelijk te maken. 

 
Graag maken we afspraken over het vormgeven van 
mentorschap, waarbij ouderen jongeren trainen en 
begeleiden zodat kennis behouden wordt en 
geïnvesteerd wordt in de inzetbaarheid van jongere 
generatie op de werkvloer 

Opleiding en ontwikkeling Het Persoonlijk Opleidings Budget (POB) is bij een 
groot deel van de medewerkers niet bekend (p39). 
 
 

Het is een gemiste kans dat het Persoonlijk Opleidingsbudget 
onbekend maar ook onbenut blijft. We zouden willen 
onderzoeken hoe we het POB anders kunnen organiseren. Het 
stimuleren van het inzetten van opleidingsplannen zou minder 
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vrijblijvend moeten zijn. Graag maken wij afspraken over hoe wij 
de mogelijkheden t.a.v. opleiding en ontwikkeling meer onder de 
aandacht kunnen brengen en hoe leidinggevenden begeleid 
kunnen worden in het correct inzetten hiervan voor de 
medewerkers. 

Roosteren De meningen over flexibel roosteren zijn verdeeld.   

Bekendheid en leesbaarheid cao Uit het onderzoek blijkt dat veel medewerkers niet 
goed op de hoogte zijn van de diverse onderdelen uit 
de cao. Men geeft aan de cao als technisch geschreven 
te ervaren terwijl een populaire versie en diverse 
praktische tools beschikbaar zijn. 

Wij willen graag met elkaar van gedachten wisselen over hoe de 
bekendheid van de cao (regelingen) kan worden verbeterd. 

 

Tot slot 

 

Wij kijken uit naar een constructieve dialoog om samen met NRK werkgevers een passend en gedragen arbeidsvoorwaardenpakket af te spreken en 
behouden ons het recht voor om tijden de gesprekken met andere- dan wel aanvullende voorstellen te komen. 
 
Met vriendelijke groet, 
 
 
Jan Admiraal  
Sr. Belangenbehartiger  
De Unie 


